

■关注

养老,期望值不能过高?

8月24日,全国老龄委办公室副主任吴玉韶表示,在养老问题上,既要强调政府所要承担的责任,又要警惕政府责任泛化,警惕社会和老年人对政府期待过高……政府要承担一定责任,但不能承担全部责任。

这样的论调一出,网络中质疑、挞伐之声四起。应当说,养老责任不能全靠政府,并非没有道理,任何一国政府能力都有限,不可能对国民的福利保障承担无限责任,但如此正

常的表述,为何引起如此大的民意反弹?

原因在于,此话脱离了现实语境。在许多发达国家,由于对社会福利的财政投入实在太高,成为了社会经济发展的沉重包袱,由此产生了关于福利依赖和福利过度的反思,要求缩减一些国民福利,减轻政府负担。

但在中国,这样的问题根本不存在,且恰恰相反。据统计,中国各级财政对于社会保障支出,占财政支出

的比例在10%左右,而同为发展中国家的巴西,这一比例超过30%。一方面是政府投入不足,一方面则是民众的社保负担过重。中国社保缴费率为全球最高,约为“金砖四国”其他三国平均水平的2倍,是北欧五国的3倍,是东亚邻国和邻近地区(中国香港和中国台湾)的4.6倍。

在政府财政社保投入不足和民众的社保负担过重的现实下,谈“养老责任不能全靠政府”,实在过于超前。加

之,我们目前还存在养老不公、三公等开支挤占本可用于社保投入的大量资金、高额国企利润未能转化为国民红利等一系列体制性问题,政府善尽国民的养老责任,远未到其能力的极限,还有着很大的资源挖掘空间。

因此,关于养老,目前还应慎言政府的“有限责任”,更没必要恐惧福利过度,我们真正需要强调的是政府责任的“加码”,民众养老负担的“减压”。

(新京报,8.26,韩涵/文)

■新闻点击

为简化流程,浙江省人民医院成立了入院准备中心并将其设在门诊内,病人拿着医生开的住院单可在门诊就近办理手续。此外,该中心还负责全院床位统筹安排,完成病人术前常规检查等。

国际肥胖研究协会主办的《肥胖综述》月刊日前公布研究报告显示,中国有12%的儿童超重,在不满17岁的青少年儿童中,有1/3的孩子至少出现了一种心血管危险因素。

中国首个“胸痛急救网络”在广州军区广州总医院建成,并通过美国胸痛中心协会的国际认证。该系统还按照监护室标准配置救护车,把抢救工作和术前准备工作提前到救护车上进行。

福建社会资本今后可依法自主选择医疗服务投资领域,凡法律法规未予限制的,均允许进入;其服务范围、诊疗科目、床位设置、技术准入等,只要符合准入条件的均不受限制。

■医卫法制

男子做B超 感觉不适起杀机

杀医未遂获刑1年半

江西彭泽县农民欧阳升华因到医院做B超检查后仍感觉身体不适,便以为是做B超的医生所致,竟持刀刺杀医生。近日,彭泽县人民法院一审以故意杀人罪(未遂)判处欧阳升华有期徒刑1年6个月。

今年3月14日,家住彭泽县马当镇的农民欧阳升华因身体不适到县人民医院做B超检查。检查结束后,欧阳升华仍感觉身体不舒服,便以为是为其做B超的医生吕某所致。次日9时许,欧阳升华携一把水果刀到吕某办公室朝其刺去,在吕某的奋力反抗和现场人员的解救下,欧阳升华的刺杀行为未能得逞,吕某的伤情为轻微伤丙级。

法院审理认为,欧阳升华用水果刀刺杀被害人,企图剥夺他人生命,已构成故意杀人罪。鉴于欧阳升华由于意志以外的原因未能得逞,经鉴定其犯罪时系限制刑事责任能力人,且归案后坦白供述犯罪事实,法院遂作出上述判决。

(新华网,胡锦涛/文)

■医改动态

急救车内装探头 途中病情全掌握

急救车接到病人,病人信息及时上传医院,医生据此提前做好准备,专家还可以为急救车内的病人进行远程会诊,赢得抢救时间。日前,北京市红十字会999急救中心与协和医院、人民医院、中国移动北京公司签约,共同启动急救医疗信息化项目。

999急救中心介绍,999

指挥平台和所有999急救车将组成实时互联互通的信息网络。患者上车后,指挥平台实时接收医院提供的相关数据,据此判断医院急诊中心是否具备收治能力,进而选择最适合医院。选定后,病人的信息反馈给医院,从而弥补院前急救患者到医院前的信息空白。

(京华时报,8.24,李秋萌/文)

■给您提个醒

莫名眩晕,原是耳朵长“石头”

家住上海黄浦区的童女士最近睡觉时总犯头晕,奇怪的是,正着身子十来秒就不晕,但一转头,马上又开始犯晕,还全身冒冷汗、吐个不停……这样的眩晕症状发作平时也常有,但没明显规律。去医院检查,确诊眩晕是由耳朵里的“小石头”引起的。

第九人民医院神经内科舒良医生介绍说,“耳石症”是种常见疾病,却极易误诊。患者一般起床坐起、睡觉躺下或半夜向一侧翻身时,突然出现剧烈的天旋地转,伴有恶心、呕吐等症状。严重者,哪怕只做抬头、弯腰等

动作,也会诱发眩晕。

专家说,目前认为人的内耳由听力器官耳蜗和感知旋转动作的半规管组成,头部受到外伤或一些其他原因后,半规管内会产生一些细小结石,这些耳石随人身体或头部位置改变,发生脱落,在半规管内滚动,立即或在极短时间内引发眩晕感受。

舒良医生提醒,像头外伤后、骨质疏松、常服钙片、易得胆结石或肾结石等疾病的高危人群,耳朵里容易长石头,应警惕莫名眩晕。该病常见于40至60岁的人群,女性居多。

(新闻晚报,8.21,许沁/文)



准妈妈肚皮秀

8月26日,一场名为“2012肚皮秀”的活动在白俄罗斯首都明斯克的高尔基公园举行。举办方安排了图片展、育儿知识竞赛、肚皮彩绘展示等活动,旨在让更多的人同准妈妈一起分享孕育生命的喜悦及唤起民众对国家人口形势的关注。图为当日一名孕妇展示肚皮彩绘。

(新华社,耿锐斌/摄)

■健康故事

广东年仅20岁的强仔,从12岁开始滥用止咳药水,每天少则七八瓶,多则20多瓶。在此期间,强仔的脊柱明显滑脱,承受重量的能力下降。由于严重的钙流失,身高由最高时的1.72米萎缩到1.60米。“止咳水”,主要是指含

滥喝止咳药

磷酸可待因的复方口服溶液,也就是治疗咳嗽的一种处方药。其中所含可待因属于管制的麻醉药品。而“药物滥用”是指非医疗目的的反复、大量使用具有依赖性特性或

身高缩了水

依赖性潜力的某种药物,为的是体验该药物产生的特殊精神效应,并由此导致精神依赖性和生理依赖性。

广东武警总队医院青少年成瘾治疗中心通过临床统

计得出结论,孩子们首次滥用药物的原因占第一位的是受同学或者朋友的唆使,占80%以上,因好奇而自己尝试滥用比例大约在10%,其余还有一部分是为了解除疲劳,提高精力等等因素。

(羊城晚报,8.20)